

## ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Кошелева Константина Александровича «Индивидуальный подход к комплексному лечению пациентов с частичной потерей зубов», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности

### 3.1.7. Стоматология.

Активное развитие социальных сетей, цифровизация медицины и перманентное внедрение новых методов лечения трансформируют мировосприятие и систему ценностей практикующих стоматологов. Несмотря на это, Российской стоматологической школе удается развиваться в правильном, пациентоориентированном русле. Подтверждением тому стал парад защит диссертаций последних лет, которые были посвящены: особенностям стоматологического ортопедического лечения коморбидных пациентов, больных пожилого и старческого возраста, особенностям внедрения тех или иных новых технологий в лечение отдельных профессиональных или этнографических групп и т.д. Все упомянутые такие, казалось бы, разные работы объединяет один вектор – индивидуализация лечения по какому – либо параметру. Говоря о частичной потере зубов, следует упомянуть, что данное заболевание в общей структуре обращаемости стабильно является одним из самых распространенных в мире. При этом, уровень удовлетворенности пациентов лечением частичной потери зубов не является низким, по данным ряда авторов, не растет в течение нескольких лет, что требует новых решений. По этим причинам, представленная работа стала логичным и актуальным развитием существующих идей, объединив их и придав четкое очертание новой концепции персонализации по отдельно взятой нозологической форме - частичной потере зубов.

Научная новизна представленной работы не вызывает сомнений. Уточнены сроки эксплуатации различных видов зубных протезов в зависимости от ряда анамнестических и коморбидных факторов. Обновлено научные данные по структуре повторной, в том числе и ятрогенной, обращаемости пациентов за стоматологической помощью, выявлены основные причины такой обращаемости. Путем мультифакторного анализа впервые выявлены самые неблагоприятные сочетания анамнестических и клинических показателей у пациентов, получающих стоматологическое ортопедическое лечение. Предложена усовершенствованная методика препарирования зубов под искусственные коронки у пациентов с сахарным диабетом и артериальной гипертензией.

Доказана эффективность предложенной психодиагностической методики, применение которой сопоставимо по диагностической ценности с использованием сразу нескольких широко известных анкет подобной направленности прикратно меньших временных затратах. Разработка методики проводилась с непосредственным участием

дипломированных клинических психологов и на базе сертифицированной психодиагностической лаборатории, что наряду с полученным диссертантом экспертным заключением и объемом проведенных исследований говорит о несомненной достоверности приведенных данных.

Выборка пациентов в представленной работе внушительна по своему объему, прозрачна по критериям включения пациентов в исследуемые группы и группу сравнения и последовательно классифицирована в соответствии с разделами исследования. Статистическая обработка данных проведена адекватно поставленным цели и задачам, в полном соответствии с принципами доказательной медицины.

По материалам диссертации опубликовано 29 научных работ, из которых 19 в изданиях, рецензируемых ВАК Минобрнауки России; получен ряд удостоверений на объекты интеллектуальной собственности.

### Заключение

Рецензируемая работа Кошелева Константина Александровича «Индивидуальный подход к комплексному лечению пациентов с частичной потерей зубов», является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны положения, чью совокупность можно квалифицировать, как значительное научное достижение, что имеет существенное теоретическое и практическое значение для стоматологии. Диссертационная работа полностью отвечает п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г., предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология.

Заведующая кафедрой ортопедической стоматологии  
и ортодонтии Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Южно-Уральский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
д.м.н., профессор

*Филимонова*

Филимонова Ольга Ивановна

*26 марта 2024*

«Подпись доктора медицинских наук,  
профессора Филимоновой О.И. заверяю»



Д.С. Долгих

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 454092, г. Челябинск, ул. Воровского, 64

Тел. +7 (351) 232-73-69

e-mail: [kanc@chelsma.ru](mailto:kanc@chelsma.ru)